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1 Acta Sesión Extraordinaria N°10-2023 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número diez del dos mil veintitrés, a las diecinueve 

3 horas, con cinco minutos, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón de Goicoechea, 

4 el jueves cuatro de mayo del dos mil veintitrés, en el Salón de Sesiones de esta 

5 Municipalidad. --------------------------

6 1. Presidente: Fernando Chavarría Quirós.----------------

7 2. Vicepresidente: Carlos Andrés Calderón Zúñiga. -------------

8 3. Regidores Propietarios: Carolina Arauz Durán, Carlos Murillo Rodríguez, Xinia Vargas 

9 Corrales, Lorena Miranda Carballo, Rodolfo Muñoz Valverde y Wiíliam Rodrigo 

10 Rodríguez Román.------------------------

11 4. Regidores Suplentes: William Báez Herrera, Nicole Mesén Sojo, Max Rojas Maykall, 

12 Andrea Chaves Calderón, Jesús Vindas Duran, Melissa Valdivia Zúñiga, José 

13 Domínguez Montenegro, Lía Muñoz Valverde y Gustavo Brade Salazar, ------

14 5. Síndicos Propietarios: Carlos Alfaro Marín, Kevin Mora Méndez, Anabelle Gómez 

15 Mora, David Tenorio Rojas, Ana Lucía Mora Elizondo, Andrea Valerio Montero e Iris 

16 Vargas Soto. -------------------------

17 6. Síndicos Suplentes: Luz Bonilla Madrigal, Katty Flores Gutiérrez, Luis Barrantes 

18 Guerrero, Christian Brenes Ramírez y Álvaro Jiménez Leiva.----------

19 7. Alcalde/Alcaldesa: Lic. Rafael A. Vargas Brenes. -------------

20 8. Ausente: Regidora Propietaria Lilliam Guerrero Vásquez. ----------

21 9.Secretario/a: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretarí¡:¡ Municipal. 

22 10. Asistentes por lnvitación---------------------

23 ARTÍCULO 1.-----------------------

24 Orden del día.------------------------

25 Audiencias -------·---· ·------·-------
26 Cuestión de orden -------------------------------·----------------------------------

27 El Presidente del Concejo Municipal señala, vamos a dar inicio a la Sesión 

28 Extraordinaria 10-2023 del jueves 04 de mayo, compañera Andrea, me puede colaborar 

29 con la oración, si es tan amable, gracias.-----------------

30 ·----------------------- ------- ------- ------------------
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El Presidente del Concejo Municipal indica, compañeros Regidores, por favor les 

solicito que tomen asiento para solicitarles la votación con el fin de que el compañero 

pueda ingresar aquí y sentarse en la mesa principal, compañeros Regidores, para 

someter a votación el tema de que ingrese don Michael a la mesa principal.-----

El Presidente del Concejo Municipal, somete a votación el permitir que el 

señor Michael García Mata, pase a la mesa principal, el cual por unanimidad de los 

presentes se aprueba (La Regidora Propietaria Lilliam Guerrero Vásquez, no se 

encuentra presente).----------·----------·-----------------------

ARTÍCULO 11 -----------------------------------------------------------------------------·----------------­

AUDIENCIAS----------------------------------------------------------------------·------------

ARTÍCULO 11 .1--------------------- -----------------·----

MICHA EL GARCÍA MATA-PODER JUDICIAL--------------------------------·--'-------------

El Presidente del Concejo Municipal expresa, adelante don Michael puede sentarse 

por acá, don Michael a continuación le explicaré la dinámica, tiene 1 O minutos para 

exponer el tema, posteriormente los compañeros, si alguno tiene alguna duda, se la 

hacen en la medida de lo posible hasta que todos estén, todas las preguntas estén 

hechas posteriormente hace un resumen de todas las preguntas, ahí las puede ir 

anotando a la mano, perfecto, cuanta con 10 minutos a partir de ahorita.don Michael, 

gracias. -----------------------------

El señor Michael García Mata expresa, buenas noches a todos y todas, mi nombre 

es Michael García Mata, yo soy trabajador social del Poder Judicial, propi¡;¡mente de un 

programa que se llama justicia restaurativa, ¿Qué es el programa Justicia restaurativa?, 

bueno el programa Justifica Restaurativa es un procedimiento que tenemos nosotros, 

donde buscamos que aquellas personas que cometieron algún hecho delictivo menor, 

puedan resolver su asunto legal de una manera, podríamos decir más amigable o hasta 

más humana, la idea es que la persona que comete algún hecho delictivo pueda dos 

aspectos muy importantes uno reconocer el daño que generó con alguna forma de actuar 

de manera no adecuada y por otro lado reparar el daño que ocasionó con su forma de 

actuar, la justicia restaurativa tiene diez años de ya estar a nivel nacional y en 

Goicoechea aquí tiene desde el dos mil catorce, ya tenemos bastante tiempo de estar 
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en la zona, que nos diferencia por ejemplo de la vía ordinaria cuando resolvemos un 

asunto que nosotros no nos enfocamos, en la vía ordinaria se enfoca en ver cuál fue la 
, , 

ley que se violentó, quién fue el responsable para castigarlo, pero nosotros buscamos 

ver cuál fue el daño que se ocasionó con una determinada forma de actuar, quién fue el 

responsable, y qué debe hacer para reparar ese daño, no nos enfocamos en el castigo, 

sino en la reparación del daño y aquí tenemos un elemento diferenciador a la par de la 

vía ordinaria, ¿Cuál es?, la voz de la persona ofendida, o la víctima cómo generalmente 

se le llama, y la comunidad tiene un peso importante, algo que no pasa en la vía ordinaria, 

si ustedes van a un juicio, en un juicio quién habla son las partes cómo testigos, pero 

quien al final toma la decisión de cómo se resuelve la situación es la autoridad judicial, 

el juez o la jueza, en este caso no, tenemos una metodología dónde la comunidad y la 

persona ofendida directa, puede participar para decir cuáles fueron los daños que sufrió, 

las necesidades que tiene de reparación y poder participar en la construcción del plan 

reparador, nosotros somos un equipo que esta compuesto de manera interdisciplinaria 

por una Fiscal, una persona de la Defensa Pública, un equipo psicosocial dónde hay un 

compañero o compañera de trabajo social en este caso yo, y hay una compañera de 

psicología y la autoridad judicial, así como tenemos una filosofía diferente basada en la 

reparación del daño, desde una perspectiva humana, esta filosofía se tiene que traducir 

en una forma de intervención también diferente, entonces nosotros no lo resolvemos con 

audiencias, disculpen entre tanta bulla me cuesta un poco concentrarme, no tengo la 

costumbre, iba que la perspectiva de resolver el asunto, es diferente a lo ordinario, 

¿Cómo lo resolvemos nosotros?, cuando una persona comete un hecho delictivo, por 

ejemplo voy a poner el más sencillo que nosotros trabajamos, que es una conducción 

temeraria, en la vía ordinaria, cuando una persona comete una conducción temeraria, lo 

procesan, le hacen una audiencia o un juicio, le ponen una sanción que básicamente es 

un castigo, y la persona tienen que cumplir, haya reconocido o no el daño, que generó o 

si realmente tiene deseo de repararlo de alguna determinada manera, simplemente se 

le obliga, en Justicia Restaurativa, modificamos todo la metodología, cómo lo hacemos, 

primero la persona es detenida por la Comisión de Derecho Delictivo, posteriormente 

cuándo ya es en una audiencia, se le ofrece Justicia Restaurativa, cuando el expediente 
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1 lo pasan a nuestro procedimiento, que es Justicia Restaurativa tiene un abordaje primero 

2 legal para poder ver si tiene criterios de admisibilidad, pero la parte diferente aquí, es 

3 que posteriormente es atendida por el equipo psicosocial, quienes vamos a ver aspectos 

4 biopsicosociales de esta persona para identificar cuáles fueron las verdades razones o 

5 motivaciones que generaron que esta persona convirtiera el hecho delictivo, pero 

6 además nos va a permitir entender cuáles son esas situaciones biopsicosociales, para 

7 poder generar un plan que cómo decimos en Justicia Restaurativa, sea a la medida de 

8 lo que esta persona requiere para poder reparar el daño, entonces el equipo psicosocial 

9 hace todo este análisis junto al equipo legal y posteriormente que hacen este análisis en 

1 O el caso de la conducción temeraria que no hay víctimas, si hubiese otro delito con victima 

11 por ejemplo unos daños, también se hace con la persona ofendida, solo que en lugar de 

12 identificar cuál es la responsabilidad, se identifica cuál es el daño que se generó para ver 

13 cuáles son sus necesidades de reparación, después de que se hace este análisis de 

14 estudio psicosocial, se citan a las personas a algo que sería la homologación de la 

15 audiencia en la vía ordinaria, pero esta audiencia es una reunión restaurativa, qué es la 

16 reunión restaurativa, es un espacio seguro dónde las partes involucradas en un 

17 procedimiento penal, qué es lo que nosotros vemos pueden tener un dialogo, en un 

18 espacio controlado a través de un dialogo honesto, dónde se identifica que fue lo que 

19 paso, pero no para buscar castigos, sino para poder ubicarnos, cuáles fueron los daños 

20 que se generaron, y qué están dispuestos hacer las personas para reparar este daño, 

21 este acuerdo que se logra en esta reunión es diferente a cuándo estamos E¡ln un estrado, 

22 por ejemplo, estamos en una sala dónde es un círculo de sillas, tenemos nuestro gafete, 

23 tenemos un diálogo dirigido dónde encontramos o construimos un plan para que sea 

24 adecuado a la persona ofendida y ofensora, posteriormente en una tercera etapa, este 

25 plan nosotros cómo equipo psicosocial le damos seguimiento basados en dos principios 

26 muy importantes el alto apoyo y el alto control, qué quiere decir esto, que nosotros 

27 apoyamos a las personas porque nuestro interés es que cumplan las medidas a las 

28 cuales están llegando a pactar, pero los controlamos muchísimo para que realmente los 

29 que se comprometieron a hacer lo hagan, porque obviamente no se trata solamente de 

30 llegar a un acuerdo, se trata de que ese acuerdo realmente repare el daño que se generó 
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1 tanto a la persona ofendida directa, cómo a la comunidad, O.K., hice un mega resumen 

2 de lo que nosotros hacemos pero voy a adentrarme porque estoy aquí el día de hoy, o 

3 propiamente la invitación por la cual estoy el día de hoy acá, nosotros en Justicia 

4 Restaurativa, tenemos una red de apoyo interinstitucional de aproximadamente solo la 

5 de Goicoechea de 629 instituciones, instituciones de bien social, entre públicas y 

6 privadas, aquí tenemos escuelas, iglesias, asociaciones de desarrollo, organizaciones 

7 no gubernamentales, Fuerza Pública, etc., y etc., la red interinstitucional, participa de dos 

8 maneras, una forma es en las reuniones restaurativas que les comente, por qué, ahora 

· 9 que oí que habían unos compañeros de Fuerza Pública acá, cuando nosotros tenemos 

1 O algún delito por ejemplo una portación de arma donde tal vez detienen a la persona en 

11 un retén digámoslo así, no es que andaba asaltando, sino que en un retén se dieron 

12 cuenta que andaba un arma sin los permisos correspondientes en la reunión restaurativa 

13 nosotros invitamos a la Fuerza Pública como representantes de la comunidad para que 

14 les hagan ver el peligro y el daño de andar un arma sin los permisos, qué sería similar 

15 en una conducción temeraria a un oficial de Tránsito, o qué sería por ejemplo, bien no 

16 sé podría ser bien, bien un oficial de la Policía Municipal, o invitamos al Ministerio de 

17 Educación Pública, cuando hay una falsificación de documentos por ejemplo un 

18 documento de secundaria porque necesitamos no solamente que la persona reciba una 

19 sanción por lo que hizo, sino que reciba un aprendizaje por lo que hizo, entonces la 

20 comunidad a través de las instituciones nos permiten a nosotros hacer ese aporte, que 

21 es diferente que se lo diga el juez, o que se lo digamos nosotros del Poder.Judicial a qué 

22 se lo diga la misma comunidad, en un espacio seguro, esa es la primera forma cómo 

23 participa la comunidad, y la segunda forma cómo participa la comunidad es abriendo 

24 espacios para que pueda cumplir sus planes reparadores, qué son generalmente los 

25 planes reparadores que se acuerdan, servicio comunal, donaciones, y aspectos que 

26 tienen que ver con formación socio educativa, en algunos otros casos, cuando logramos 

27 identificar en nuestras entrevistas que las personas cometen algún hecho delictivo, pero 

28 es porque tienen algún problema de consumo de alcohol o drogas, trabajamos con el 

29 IAFA para que hagan todo el abordaje con ellos y ellas, por eso la importancia de la 

30 comunidad, el Poder Judicial no podemos generar este abordaje pero hacemos enlaces 
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1 con la comunidad para que lo puedan realizar, hemos dado en los últimos años, millones 

2 de donaciones, las instituciones que realmente sabemos que trabajan con las uñas, se 

3 me fueron los diez minutos.----------------------

4 El Presidente del Concejo Municipal señala, si en efecto compañero inclusive tal 

5 vez alguno de los compañeros regidores le pueda hacer alguna pregunta para ampliar y 

6 tal vez se amplíe un poquito más en el tema.----------------

7 La Regidora Suplente Melissa Valdivia Zúñiga dice, muchas gracias señor 

8 Presidente, muy buenas noches compañeros y compañeras del Concejo Municipal, 

9 público que nos visita y nos ven por las redes sociales, muchas gracias don Michael por 

1 O esta explicación realmente lo qué es Justicia Restaurativa, creo que no es un tema lejano 

11 de nuestro Concejo Municipal ya se había presentado una propuesta a nivel de Concejo 

12 Municipal para que nosotros nos pudiéramos unir a la red de instituciones de justicia 

13 restaurativa, de hecho había ya un criterio a nivel de la Dirección Jurídica de la 

14 Municipalidad, y un criterio de los compañeros de Desarrollo Humano, dónde ellos 

15 efectivamente nos instaban a poder pertenecer a esta red, entonces realmente creo que 

16 es un tema que promueve mucho la prevención, es un tema que le da oportunidad a 

17 todas las personas cuando comente un delito menor, un error creo que en cualquier 

18 momento nosotros podríamos cometerlo nosotros no estamos exentos en muchos de los 

19 casos que vienen especificados, de hecho nosotros tuvimos reunión con una de las 

20 personas encargadas de Justicia Restaurativa acá en Goicoechea, nada más yo quería 

21 preguntar o hacerle la consulta porque en su momento cuando tuvimos esta reunión, las 

22 dudas que tenían prácticamente en la Municipalidad a lo que me acuerdo, porque eso 

23 fue hace bastante tiempo, cuál era la responsabilidad que tenía la Municipalidad con 

24 estas personas digamos en la parte de si hay algún riesgo laboral, por ejemplo que la 

25 persona este haciendo algún trabajo que se le había asignado y que en ese momento 

26 tenga un accidente, cómo procedía la Municipalidad, cuál es la responsabilidad ante la 

27 Municipalidad y demás y creo que tal vez usted aquí ahorita nos pueda brindar ese tema, 

28 porque creo que era uno de los temas que andaban ahí con dudas, pero si me parece 

29 importante retomar nuevamente lo de la Justicia Restaurativa, que no viene de este 

30 Concejo Municipal o sea viene de otro Concejo Municipal también, de otros compañeros 
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1 y me recuerdo muy bien que era don Nelson y doña Irene, que propusieron en este 

2 Concejo Municipal la Justicia Restaurativa y ha venido dando vueltas y yo creo que es 

3 hora de concretarlo compañeros, esto es muy importante para todas las personas que 

4 habitan nuestro Cantón, es muy importante promover y si hablamos de prevención 

5 podríamos empezar con Justicia Restaurativa, que no tienen ningún costo, ni va implicar 

6 que la Municipalidad tenga que invertir recursos, gracias.------------

7 El Síndico Propietario Carlos Alfara Marín dice, buenas noches para todos y 

8 bienvenido don Michael, la pregunta es qué resultados se han obtenido de eso y qué 

· 9 para con un muchacho que llega a una conciliación con el vecino, con el que le hizo el 

1 O daño, pero vuelve a caer otra vez, esa es mi pregunta y ver si los resultados y me interesa 

11 saber cómo han valorado ustedes eso, muchas gracias. 

12 El Regidor Propietario Carlos Calderón Zúñiga manifiesta, gracias buenas noches, 

13 bienvenido, bueno es parte también de la necesidad, que se programó esta audiencia 

14 anteriormente, nosotros consideramos que el Gobierno Local posiblemente tenga todas 

15 las herramientas, para poder incorporarse así como bien lo dice usted lo hacen 

16 asociaciones, lo hacen iglesias, parte digamos del reto y principalmente con la situación 

17 de seguridad que tenemos en el país en este momento es ver cómo atendemos 

18 preventivamente y evitamos que todas las personas lleguen a peores condiciones y 

19 demás, a mí me parece que este tipo de programas son fundamentales para poderle dar 

20 una integralidad mayor a la atención de las personas, y esto partiendo también desde la 

21 dinámica porque mucho se dice sobre el tema, incluso con las personas privadas de 

22 libertad, y personas que caen en algún delito, recordemos que sin justificar, porque 

23 claramente habrán persona que son malas y lo serán siempre, hay muchas personas 

24 que llegan a estos espacios, porque no tienen las mismas posibilidades queotras, porque 

25 hay una historia, pueden haber cientos de historias de personas que llegan a esto, 

26 porque tienen una necesidad, que no le pudieron llevar una comida a sus hijos, porque 

27 no tuvieron la misma preparación académica, porque hay una infinita cantidad de cosas 

28 y eso es lo que nosotros nos tiene que poner alertas, es la necesidad de qué entonces 

29 nosotros generemos mecanismos para poderles dar una segunda oportunidad a estas 

30 personas para que hagan trabajo comunal, para que hagan y desarrollen actividades en 
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conjunto con el Gobierno Local para poder tener una segunda oportunidad, eso sin duda 

alguna tendría un impacto positivo en materia de combate a la inseguridad y mecanismos 

de prevención para poder colaborar, entonces yo sin duda alguna y en modo consulta es 

cómo podemos hacer para agilizar una hoja de ruta, en conjunto con la Administración 

Municipal para poder implementar de una vez por todas este tema que ya tiene casi tres 

años digamos ahí de estar dando vueltas y que yo creo que es importante que se pueda 

implementar lo antes posible, gracias.-------------------

Cuestión de orden: ------------·----------------------------­

El Presidente del Concejo Municipal indica, compañeros a las siete y veinticinco 

hacemos la sustitución de don Manuel Vindas como Regidor en votación en lugar de la 

compañera Lilliam que está ausente, nada más les voy a solicitar que recordemos que 

este es un espacio para únicamente preguntas entendiendo que hay referencias sobre 

que ya se había presentado esta iniciativa y que no se acogió, no se adelantó, no se le 

dio el debido trámite, pero si este espacio es únicamente para que atienda preguntas el 

señor don Michael. -------------------------

La Regidora Propietaria Lorena Miranda Carballo señala, gracias buenas noches 

para todas y todos, bienvenido don Michael, sabemos que la familia es un soporte 

fundamental para enfrentar este proceso sobre todo cuando se tratan menores de edad, 

entonces mi consulta sería qué pasa si la familia no está presente en este 

acompañamiento, gracias.-----------------------

La Regidora Suplente Nicole Mesén Sojo indica, gracias muy buenas noches a 

todos y todas, don Michael bienvenido, yo recuerdo este tema, porque yo vengo desde 

el Concejo pasado, que fue cuando se presentó la iniciativa y recuerdo que una de las 

tergiversaciones que se manejó sobre el tema era que decían que si habían casos de 

personas que habían cometido un homicidio, o cosas así, que ya usted más o menos lo 

explicó, pero si quisiera tal vez que en el cierre que usted haga pueda ampliar un poco 

de cuáles son los tipos de casos que aplican para este tipo de programa y también desde 

la Municipalidad además de adherirnos a estas instituciones que participarían si es 

necesario que la Municipalidad establezca algún proceso o algún programa, un 

reglamento lo que sea, que pueda contribuir desde la Municipalidad para ese fin que 
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1 usted llevan a cabo, entonces si quisiera tal vez que me pudiera aclarar para saber desde 

2 el Concejo Municipal si podemos también aportar algo, gracias. ---------

3 La Síndica Propietaria Ana Lucía Mora Elizondo señala, muy buenas noches, 

4 bienvenido, bueno a mí me gustaría apoyar las palabras que dijo Meli, el programa 

5 Restaurativo porque, o sea, este programa viene desde la Alcaldía pasada, y uno que lo 

6 presentó fue el actual Vicealcalde que es Irene Campos, y me gustaría apoyar eso, ya 

7 que viene desde antes y actualmente ella esta como Vicealcaldía, entonces sería muy 

8 gratificante que ella siguiera con este programa, gracias. ------------

9 La Regidora Suplente Andrea Chaves Calderón dice, si buenas noches, mi 

1 O pregunta es la siguiente, cómo se articula con las instituciones a nivel digamos local, y 

11 me imagino que la evolución, no sé trabajo comunal, que se yo, o si también la 

12 Municipalidad podría tomar en cuenta pues esa, por decirle de alguna forma mano de 

13 obra para poder trabajar en alguna obra de la comunidad, gracias. 

14 El Regidor Suplente Max Rojas Maykall indica, si gracias, don Michael gracias, por 

15 la explicación, pero si me salta una inquietud, por ejemplo con personas que tienen 

16 problemas con drogadicción, cuando va a un Centro de Restauración, parecieran ser que 

17 van caminando que van prosperando, que van saliendo adelante, pero en el momento 

1-8 que dejan ese Centro de Restauración, y llegan a la casa donde ellos están, las 

19 amistades, que nada que ver cómo dicen los jóvenes ahora, hacen que ellos vuelvan 

20 otra vez a caer en la drogadicción o la delincuencia, en el caso de este programa que 

21 usted nos esta explicando que harían ante una situación de esas con unéil persona que 

22 quisiera de momento salir adelante pero en el momento que vuelve a su medio, ese 

23 medio esta tan contaminado de que se ve propicio a querer caer otra vez en lo mismo, 

24 gracias. ----------------------------

25 El Presidente del Concejo Municipal señala, para concluir un poco en el tema, me 

26 gustaría saber que me indique si cuenta ahorita con algunos modelos aquí en 

27 Goicoechea, creo que hace pocos días, la Asociación de Beraca, me dijo que eran parte 

28 de este programa, me gustaría saber que otras asociaciones o grupos organizados 

29 tenemos acá, y también los compromisos que han adquirido otras Municipalidades con 

30 ustedes, pues entendiendo que nosotros le podemos dar el trabajo, aquí sobra el trabajo 
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1 claramente, en el tema comunal y de recolección de basura y muchísimo verdad, también 

2 que sería lo que la Municipalidad tendría que comprometer, la compañera Melissa indicó 

3 que no eran recursos, pero si tal vez que le sigan dando seguimiento el tema de la 

4 recepción de obras, la persona tiene que firmar aquí o es meramente con ustedes o lo 

5 único que tendríamos que hacer nosotros es encomendar las tareas y ustedes se 

6 encargan de las personas, o el seguimiento o acompañamiento que podríamos 

7 brindarles nosotros versus las condiciones que ustedes podrían brindarnos al Municipio 

8 en el dado caso, cuenta con el tiempo suficiente para responder cada una de las 

9 preguntas, entonces listo, gracias. --------------------

1 O El señor Michael García Mata expresa, bueno muchísimas gracias, voy a iniciar con 

11 la consulta de las personas cuando tienen un tipo de situación de problema de consumo 

12 de sustancias psicoactivas, porque ese es uno de los temas que nosotros más 

13 trabajamos, cuando una persona que tiene problemas de consumo de sustancias, llega 

14 por algún tipo de delito a nosotros, la diferencia que tenemos, aquí es que hay un equipo 

15 psico social que realiza un abordaje previo, para conocer cuáles son sus condiciones de 

16 vida, en el abordaje que nosotros hacemos, nosotros le consultamos sobre cuándo 

17 empezó su consumo, qué es la droga que más consume, con qué regularidad consume, 

~ 8 y le hacemos todo un análisis, para conocer realmente cuál es su situación, hay dos 

19 forma con la cual podemos trabajar cuándo una persona tiene una situación de consumo, 

20 una que es la estándar de nosotros, el estandarte de nosotros, que se llama el programa 

21 de tratamiento de drogas bajo supervisión judicial, esto es un programa e~pecial donde 

22 nosotros trabajamos de la mano con el IAFA, cómo nosotros somos digamos nuestra 

23 área especial es la jurídica, el IAFA son los especiales en la parte médica, ellos son lo 

24 que tienen el criterio en la parte médica, cuando logramos identificar queuna persona 

25 comete delitos y el delito está relacionado directamente para poder consumir es decir 

26 que una persona hace un hurto para poder consumir o que genera una conducción 

27 temeraria porque no puede controlar su consumo o el delito está vinculado nosotros 

28 hacemos ese análisis, se lo referimos al IAFA y el IAFA en cinco días a nosotros nos 

29 genera un informe de cuál es el plan que esa persona requiere a diferencia digamos de 

30 otras áreas de trabajo donde le mandan las personas al IAFA y le hacen una cita una 
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1 vez al mes que es regularmente como trabajan, en el caso de nosotros le hacen un plan 

2 especializado a esta persona, que puede ser desde tratamiento ambulatorio, o puede ser 

3 un tratamiento residencial de corta, mediana o larga instancia, eso va a depender de los 

4 recursos familiares que tenga esta persona, de los recursos personales que tenga esta 

5 persona, si tiene ingresos económicos o no, si tiene trabajo o no, si es una persona en 

6 condición de callejización, muchos elementos que este abordaje nos permitió observar, 

7 entonces generalmente trabajamos con el IAFA para este abordaje, ahora bien, que 

8 pasaría si una persona cuenta con un internamiento residencial y la persona sale a un 

~ 9 espacio donde no es seguro, digámoslo así, no tiene cofactores de apoyo para continuar 

1 O su proceso, generalmente también dentro de nuestra red, tenemos instituciones que 

11 trabajan con la situación del consumo de sustancias psicoactivas, con el fin de darles 

i2 diferentes estrategias a las personas, yo les comentaba ahora que nuestro seguimiento 

13 se basa en dos principios muy importantes, que se llama el alto apoyo y el alto control, 

14 entonces no es que nosotros mandamos a la persona a un tratamiento residencial y nos 

15 olvidamos de ellos, nosotros cada cierto tiempo los estamos llamando para ir 

16 identificando cuál es su avance, recaídas pueden haber, porque en el tema del consumo 

17 de sustancias psicoactivas, la recaída es parte del proceso puede pasar, entonces en 

18 resumen, lo que le quería tal vez mencionar con esta situación es que nosotros le damos 

19 un abordaje seguimiento, una persona que tal vez no tenga familia, quizá hay algunas 

20 instituciones que tienen como una casa que le llaman casa media, donde ya no reciben 

21 todo el tratamiento, es únicamente para recibir tratamiento, sino que lo dejan salir 

22 algunos días a trabajar y regresan, y así, eso podría ser una opción, pero cada plan es 

23 individualizado por eso el aporte que hacemos desde el equipo psicosocial, espero 

24 haberle dado una respuesta a su consulta, en el caso de, me gustaría tocar algunos 

25 temas que son importantes, nosotros solamente trabajamos con delitos menores, eso es 

26 muy importante, no trabajamos con delitos que tengan que ver con narcotráfico, no 

27 trabajamos con delitos que se hayan ocasionado con uso de violencia es decir, ni siquiera 

28 trabajamos qué sé yo si hubo un conflicto entre vecinos y una persona agredió, esas 

29 lesiones si no, mentira esas si las trabajamos porque pueden ser daños menores, pero 

30 si son con excesiva violencia nosotros no lo trabajamos, no trabajamos tampoco lo que 
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1 tenga que ver con delitos sexuales, creo que esos son los que no trabajamos ni violencia, 

2 ni delitos sexuales, ni que tienen que ver con drogas, a bueno este es uno de los criterios 

3 de admisibilidad, pero otro de los criterios de admisibilidad es que la persona no se haya 

4 visto beneficiada de una medida alterna en los últimos cinco años, eso quiere decir que 

5 si una persona ya tuvo una conciliación o una suspensión del proceso de prueba en los 

6 últimos cinco años, no se puede ver beneficiado del procedimiento de Justicia 

7 Restaurativa, esto nos permite generar un filtro también porque no se trata que sea como 

8 un proceso alcahueta que cada vez que hace un delito se puedan ver beneficiados con 

9 este procedimiento no se trata de eso, se trata de que la persona que se vea beneficiada 

1 O con este procedimiento si llega a incumplir que es la otra consulta, ya no puede tener 

11 este beneficio, una persona que incumple, y ya se le dio una medida alterna, si ya lo 

-12 incumple, la próxima vez se pasa al expediente de la vía ordinaria y probablemente va a 

13 tener que enfrentar un proceso ordinario que sería un juicio en este caso, bueno seguiría 

14 el proceso tendría que ir a una audiencia temprana y posiblemente llegar a un juicio, 

-15 donde se le va a generar una sentencia pues si se ve que es culpable, pero no se trata 

16 de brindarlo cómo de manera alcahueta, digámoslo así, nosotros si le damos un 

17 seguimiento muy constante a los planes que se generan, es decir las personas no sienten 

~ 8 que nosotros los abandonamos, sino que nosotros estamos verificando que el plan se 

19 esté acordando, volviendo a lo que tendría que hacer digamos la Municipalidad para 

20 formar parte, el punto que tendrían que llenar es un acuerdo de cooperación, yo lo traje 

21 de manera digital y lo puedo mandar al correo donde recibí la invitación, l?I acuerdo de 

22 cooperación, lo que genera cómo su nombre lo indica, es esa relación que va a tener 

23 Poder Judicial con la Municipalidad y con la persona que vayamos a referir, y ahí vienen 

24 específicamente, cuáles son las responsabilidades que las diferentes partes asumen, y 

25 aquí por ejemplo le respondo la consulta de cuáles son las responsabilidades que asume 

26 la Municipalidad, qué pasaría, porque esa pregunta siempre me la hacen en todas las 

27 instituciones, que pasaría si una persona tiene un accidente mientras esta en un lugar 

28 de reciclaje que la mayoría de las Municipalidades envían a las personas hacer reciclaje, 

29 por ejemplo, y pasa algún accidente, en el acuerdo de cooperación indica que la persona 

30 lo que está haciendo es un servicio comunal, la palabra trabajo ni siquiera se señala, es 
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1 un servicio comunal y como por tanto, no tiene la Municipalidad ni ninguna organización 

2 a la cual nosotros generemos un acuerdo responsabilidad laboral con esta persona, no 

3 vaya a ser que esta persona después diga denme aguinaldo y denme no sé qué 

4 prestaciones y algo así, no porque ya eso queda determinado en el acuerdo que nosotros 

5 generamos, inclusive cuando la autoridad judicial señala que la persona tienen que 

6 cumplir 120 horas de servicio comunal y al hablarlo de servicio comunal es algo que se 

7 supone que la persona tiene que hacer de manera voluntaria, incluso nuestro acuerdo 

8 en Justicia Restaurativa partimos del principio del voluntariado, a la persona se le 

9 pregunta, usted está de acuerdo en hacerlo, si, perfecto y asume la responsabilidades, 

1 O sobre lo que eso ocurra, por supuesto que nosotros le decimos a las instituciones que 

11 no nos pongan a realizar actividades que puedan generar un peligro para ellos o ellas, 

· 12 pero si ocurriera alguna situación la institución, organización, asociación, no tiene 

13 responsabilidad sobre lo que ocurrió, entonces habría que llenar ese acuerdo, en relación 

14 a los resultados obtenidos, los resultados son de verdad geniales, yo he estado con este 

-15 programa en tres diferentes lugares, he estado en Pérez Zeledón, Puntarenas, estuve 

16 bueno en cuatro, estuve en Justicia Juvenil Restaurativa, porque se trabaja con adultos 

17 y también con jóvenes, estuve con Justicia Juvenil Restaurativa en San José, y ahora 

-18 estoy aquí en adultos con Goicoechea, los resultados son muy favorables no tengo los 

19 números, porque sinceramente no tengo los números, pero podemos ver resultados en 

20 dos vías, tanto en las personas imputadas y ofendidas, que se han visto resarcidas por 

21 los acuerdo que se generaron, donde realmente quedan satisfechas, porqu,e las víctimas 

22 pudieron decir que es lo que necesitan, y los imputados pudieron resolver, según lo que 

23 la víctima necesitaba, no lo que el Juez o la Jueza quería, entonces hay mucha 

24 satisfacción en cuanto a la apreciación de la forma cómo se resolvió pero puedo decirle 

25 que el 96% de los acuerdos que nosotros generamos ante el alto apoyo y el alto control 

26 que nosotros brindamos terminan de manera satisfactoria, la revocatoria son el 4%, que 

27 eso en el Poder Judicial es mínimo y en cuanto al apoyo de la comunidad de verdad no 

28 tengo los números, pero nosotros siempre todos años tenemos una rendición de cuentas 

29 y nosotros hacemos devolución en donaciones y obras en servicio comunal, son 

30 millones, los que se les devuelve a las comunidades en donaciones, porque por cada 
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1 conducción temeraria se dan donaciones, pero estas donaciones van a depender de la 

2 condición de cada persona, me quedaron varias cosas, creo que solo era lo de la familia, 

3 me parece que quedó, nosotros tenemos un elemento muy importante y esto no me 

4 quiero ir sin decirlo, así como nosotros hacemos participes a la víctima, y a la comunidad, 

5 tenemos un elemento diferenciador a cualquier procedimiento judicial que es la 

6 participación de personas de apoyo, en nuestra reunión restaurativa puede participar la 

7 familia, tanto en adultos cómo en penal juvenil, puede estar la mamá, puede estar el 

8 papá, la pareja, un hijo si la persona es adulta para que lo acompañe cómo persona de 

9 apoyo, nos sirve a nosotros para darle seguimiento, pero también para que la persona 

1 O pueda conocer desde una persona que no está directamente involucrada, cuáles son la 

11 apreciación que tiene de los daños generados y de la forma de repararlo, pero siempre 

-12 involucramos a la familia cómo forma de solución, y me quedó una pero ya no tengo 

13 tiempo.---------------------------

14 El Presidente del Concejo Municipal indica, más bien muchas gracias, normalmente 

-15 es un espacio muy corto, para temas tan amplios y así, pero lo que vamos hacer es 

16 trasladar a la Comisión de Seguridad para en conjunto con la Administración formular 

17 una propuesta porque cómo lo estaba diciendo el señor Alcalde, si nos interesa, pero tal 

-18 vez -antes era un poco difícil primero creo que estábamos en tema pandemia y 

19 posteriormente no se nos había informado de tal manera, entonces vamos a ampliarlo 

20 un poquito más, ya vas a tener el tiempo necesario en la Comisión para exponerlo y 

21 vamos a traer una propuesta al Concejo Municipal, entonces más bien muchas gracias 

22 por acompañarnos, y lo que necesite ahí posteriormente vamos a estarle dando los 

23 correos y cuando lo vamos a volver a tomar en cuenta dentro de la Comisión de 

24 Seguridad, compañeros pasa a la Comisión de Seguridad ese tema, para que estén 

25 atentos y el que quiere participar también manda el correo para que participen en esa 

26 ampliada.---------------------------

27 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PARA 

28 ESTUDIO Y DICTAMEN. COMUNIQUESE. ----------------------------------------------------------

29 

30 

ARTÍCULO 11.11------ --------------------------
---------------- ---------- --------------------------------------------
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1 EDER ILAMA HERNANDEZ, SUBJEFE DELEGACION POLICIA DE GOICOECHEA, 

2 FUERZA PÚBLICA------------------------ ---------------·--------------

3 El Presidente del Concejo Municipal expresa, compañero dame un segundo nada 

4 más para someter a votación, los compañeros que tengan la anuencia de que pase don 

5 Eder llama, dame un segundo nada más para someterlo la votación, los compañeros que 

6 tengan la anuencia de que pase don Eder llama a la mesa principal para someterlo a 

7 votación. -----------------------------

8 El Presidente del Concejo Municipal, somete a votación el permitir que el 

9 señor Eder llama Hernández, pase a la mesa principal, el cual por unanimidad se 

1 O aprueba.--------------------------·-----------------·---

11 El Presidente del Concejo Municipal indica, la mecánica es la misma cuenta con 1 O 

·12 minutos para su exposición, posteriormente los compañeros le harán las consultas usted 

13 las recopila y posteriormente tiene 1 O minutos más para responder o evacuar la mayoría 

14 empezamos en este momento en el uso de la palabra don Eder. ---------

15 Se atiende al señor Eder llama Hernández quien expresa, el día de hoy nosotros lo 

16 que queremos es venir a exponerles a ustedes dentro del como está trabajando Fuerza 

17 Pública actualmente en lo que se llama nuevo modelo preventivo de gestión policial, junto 

18 con la embajada y con Funpadem, nosotros lo que venimos hablarles hoy son de las 

19 líneas de acción que mantenemos nosotros ahorita que son las que con las que estamos 

20 cargando dos líneas de acción si gusta vamos pasando la presentación por favor, la 

21 primer línea de acción esta es la de consumo de drogas en lo que es el caQtón dentro de 

22 esta cómo pueden ver y apreciar en la presentación acá este nosotros en ambas líneas 

23 de acción la primera es de drogas, la segunda es de consumo de licor, venta de licor y 

24 venta de drogas para esta como exposición como tal y como ustedes lopueden estar 

25 viendo y en lo que son las imágenes aportar lo que es el trabajo que tenemos nosotros 

26 en conjunto junto con Policía Municipal con OIJ con policía PSD y con compañeros 

27 departamento de inteligencia que se mantiene a nivel del Ministerio Seguridad Pública 

28 importantes, puntos importantes buenos hemos logrado este varios decomisos de 

29 cantidades importantes de arma de lo que es drogas y al día de ayer un trabajo conjunto 

30 con la Policía Municipal y otras delegaciones de los cantones aledaños qué es Moravia 
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1 y Coronado qué nos están prestando colaboración con sus unidades y personal móvil se 

2 logró la captura de uno los objetivos en Purral y al día de hoy le dictaron 4 meses de 

3 prisión preventiva para nosotros policialmente hablando, igual es un beneficio para la 

4 ciudadanía en este caso en específico en lo que es el sector de Purral porque detrás de 

5 este muchacho y no podemos decir verdad creo que está en investigación habían este 

6 tres homicidios que nos estaban afectando en el cantón el sector de Purral que eran 

7 cercanos a esta persona sí gustaba avanzan a la próxima diapositiva, esta próxima 

8 diapositiva lo que pueden apreciar ahí son de los abordajes constantes que hemos tenido 

9 nosotros en la segunda línea de acción que está se refiere a lo que es el consumo y 

1 O venta de licor abordada igualmente con Policía Municipal con personal de patentes de la 

11 Municipalidad de Goicoechea y con el Ministerio de Salud donde se han logrado este 

12 también cerrar locales que expenden licor tal vez licor que es de contrabando e inclusive 

13 que funcionan fuera de las horas este de sus horarios verdad, si gustan avanzamos por 

14 favor lo que tienen acá es la estadística que mantenemos nosotros con la cual nos 

15 regimos nosotros que es la que nos envía el OIJ a nosotros y lo que nos habla está en 

16 lo que es el cuadrito de la izquierda Cómo pueden ver acá en San José en la región de 

17 San José somos 25 delegaciones nosotros tenemos ahorita a la fecha la mayor 

18 disminución en delitos contra la propiedad ubicándolos en la posición 25 con -79 delitos 

19 contra la propiedad aproximadamente eso es a nivel cantón, a nivel distrito por favor la 

20 positiva que sigue a nivel Distrito la columna de la derecha que está en rojo son los 

21 distritos de la región de San José que tienen mayor aumento en delitos contra la 

22 propiedad dichosamente el cantón de Goicoechea no mantiene ninguno ahí, nos 

23 mantenemos en lo que es la columna que tiene qué está en verde, tercer lugar 

24 mantenemos uno de los distritos del cantón en mayor cantidad de disminución y bueno 

25 se me va las posiciones pero mantenemos dos distritos más de los siete distritos que 

26 pertenecen al cantón de Goicoechea si gustan avanzamos por favor en cuanto a lo que 

27 es el balance estadístico en lo que es este homicidios a la fecha al corte este como tal 

28 creo que este está al 21 de abril manteníamos este 6 homicidios en comparación con el 

29 año pasado estábamos como empate teníamos 6 homicidios este año y a la fecha en 

30 esa misma fecha manteníamos 6 sin embargo a hoy 4 de mayo mantenemos este por 
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1 dicha uno positivo el año pasado a la fecha teníamos 7 homicidios este año mantenemos 

2 6 homicidios qué son, continuamos por favor, dentro de la nueva metodología del modelo 

3 preventivo de gestión policial de la Fuerza Pública nosotros trabajamos con lo que son 

4 los demandantes a nivel del cantón mantenemos prácticamente que 3 nodos que no se 

5 nos van a volar por el tipo de incidencia que mantenemos en los sectores que sería en 

6 el distrito de lpís propiamente en el Nazareno en lo que es Purral y Alemania que ese 

7 sería Purra! abajo como trabajamos nosotros mediante los nodos este se trabaja 

8 mediante evidencia que nos vienen este brindando a nosotros y nosotros también lo 

9 sacamos el año pasado se sacó no sé si recordaran ustedes en sus comunidades estuvo 

1 O la Fuerza Pública visitando varios de sus casas inclusive comercio y también estadística 

11 qué es para para nosotros a nuestros oficiales en lo que fue la recolección de datos así 

12 es cómo se clasifican igual tenemos factores situacionales tenemos la atención de 

13 incidencias, tenemos la conformación de los nodos con estructuras criminales y demás 

14 incidentes que nos giran a nosotros avanzamos por favor, cómo punto final ese que les 

15 mencionaba nosotros tenemos muchos factores situacionales que muchos son 

16 meramente de Fuerza Pública a otros si le competen lo que es a la Municipalidad y 

17 gracias a través de la comunicación que tenemos nosotros con la Municipalidad, doña 

18 Hannia que es una de nuestras colaboradoras es la que nos ayuda realizando los 

19 informes, a don Rafael, a la Vicealcaldesa verdad para combatir y nosotros ir 

20 disminuyendo estos factores situacionales para evitarle este al delincuente o a la persona 

21 verdad que quiera cometer hechos delictivos por lo menos dificultarse un ejemplo en 

22 lotes baldíos con la atención de la Municipalidad en los lotes baldíos porque 

23 evidentemente Fuerza Pública no es competencia nuestra más sin embargo si hacemos 

24 la coordinación para ese caso este es donde se viene el trabajo en equipo tanto con la 

25 policía municipal como la municipalidad y sus diferentes departamentos y que se están 

26 combatiendo a través de estas estrategias como tal. -------------

27 La Regidor Suplente Nicole Mesén Sojo señala, mi consulta es la siguiente usted 

28 habla del tema de los homicidios y sinceramente de aquí yo no logro ver bien la 

29 presentación pero quería preguntarle el tema de los asaltos, hace poco nos llego una 

30 situación aquí al Concejo Municipal sobre una persona que andaba asaltando mucho 
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1 verdad entonces yo quisiera saber si dentro del informe de ustedes que hoy están 

2 presentando viene ese tema también de los asaltos porque la percepción qué tiene la 

3 ciudadanía que incluso como como lo mencionó ya nos llegó aquí al Concejo Municipal 

4 es que ha habido un incremento en los asaltos entonces sí quisiera tal vez que pudiera 

5 ampliar perdón al respecto gracias.--------------------

6 La Regidora Propietaria Carolina Arauz Durán expresa, yo quisiera que nos contara 

7 tal vez un poco porque sabemos y cómo usted bien lo menciono que se ha trabajado 

8 mucho en conjunto con la Policía Municipal que les ha brindado este apoyo en diferentes 

9 en situaciones que han hecho conjuntas entonces cómo han sentido ustedes ese apoyo 

1 O por parte de la Policía Municipal y al menos durante el último año también las acciones 

11 que ha trabajado la policía municipal por su parte cómo ha sentido la Fuerza Pública que 

12 le ha venido solventar algunos problemas tal vez de personal o de cubrir tal vez algún 

13 área que no tenían y que ahora la Policía Municipal les brinda ese apoyo.-----

14 La Regidora Suplente Melissa Valdivia Zúñiga señala, muchas gracias yo nada más 

15 quería hacer dos consultas, bueno tres prácticamente estas líneas de acción que usted 

16 presenta es del del programa de sembramos seguridad esa es la primera, si esas líneas 

17 de acción pertenecen al programa sembremos seguridad cuál es el avance o si usted 

18 tiene conocimiento no sé de las líneas de acción que le correspondían a la Municipalidad 

19 porque eso iba en dos vidas verdad eso del programa sembremos seguridad iba en 

20 líneas de acción que le pertenecen a Fuerza Pública y unas líneas de acción que le 

21 pertenece a la Municipalidad entonces quisiera saber si usted tiene conocimiento del 

22 avance de esa línea de acción de parte de la Administración o la municipalidad y me 

23 gustaría saber cuál es el programa preventivo a nivel cantón que ustedes tienen para 

24 Goicoechea si en este programa preventivo en la Municipalidad podría aportar o unirse 

25 inclusive en el cronograma que ustedes mantengan y dar apoyo verdad porque creo que 

26 eso es algo muy importante que esté debemos de comenzar nosotros a involucrarnos. 

27 El Regidor Propietario William Rodríguez Román señala, quería preguntarle 

28 cuantos efectivos tienen ustedes aquí en Goicoechea, patrullas, que presupuesto reciben 

29 ustedes aquí en el cantón, excelente que tengan un enlace con la Policía Municipal más 

30 con las cámaras que se van incorporando en el cantón, pero vemos que cada día hay 
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1 tanta violencia, ayer en noticias en las bombas ya una caja de seguridad uno se asusta 

2 definitivamente estamos como en la parte de México que ya uno siente miedo en los 

3 negocios, siente miedo de andar en la carretera, pocos efectivos y yo sé que cada día 

4 hay más delincuentes hay gente que tiene hasta 25, 30 denuncias si se pasan y vuelven 

5 a salir o sea que como que el delincuente ha perdido el miedo en Costa Rica yo creo que 

6 definitivamente hay que reformar las leyes, el código penal, porque di esto es un juego y 

7 cada día Costa Rica se nos escapa de las manos, de la inseguridad que hay aquí muchas 

8 gracias.------------------------------

9 El Regidor Suplente en Ejercicio Manuel Vindas Durán señala, una consulta que ha 

1 O venido sonando en las últimas días yo creo más bien o semanas por ahí anda la noticia 

11 en varios de los distritos del cantón de serias condiciones sanitarias de las delegaciones 

12 inclusive no voy a decir nombres pero si voy a sobresalir la delegación de Calle Blancos 

13 que es la que está en mejor condición qué hay de cierto de que hay advertencias del 

14 Ministerio de Salud con respecto a órdenes sanitarias que están ya casi que en camino 

15 tal vez sí nos puede suministrar las delegaciones específicas gracias.-------

16 El Regidor Propietario Carlos Calderón Zúñiga expresa, sobre este tema bueno 

17 tengo una pregunta puntual qué bueno supongo que por los datos esperaría que no pero 

18 en el programa que anunció el Poder Ejecutivo de Costa Rica segura dice que en la parte 

19 operativa realizarán 20 operativos bueno no, operativos en las 20 comunidades más 

20 afectadas por la criminalidad, delincuencia e inseguridad entonces quería consultar si 

21 dentro de esas 20 comunidades hay alguna del cantón y adicionalmente es el tema de 

22 la atención digamos con respecto a la cantidad de efectivos que don William también lo 

23 dijo que creo que las personas de verdad no tienen la información a veces las personas 

24 se enojan verdad de que la Fuerza Pública no llega verdad en el momento verdad pero 

25 creo que es lo que tenemos que saber es que ustedes tiene una cantidad muy limitada 

26 yo creo es importante que eso la comunidad lo sepa y aparte de eso tienen personas 

27 con vacaciones, tienen que dividirse en todas las delegaciones, hay una dinámica 

28 histórica digamos desde hace bastantes años en el que no se ha reforzado recursos 

29 verdaderamente para para el Ministerio de Seguridad pública es un reto que digamos 

30 sigue teniendo el país y ahora en una situación como la que está enfrentando ahorita el 
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1 país es todavía más complicada entonces ese tema me parece importante que se 

2 clarifica verdad el tema de cómo operan ustedes en este momento para la cantidad de 

3 personas para un cantón que tiene 140000 habitantes y los limitados recursos que 

4 ustedes tienen y sobre el tema igual que la compañera Melisa del programa sembremos 

5 seguridad creo que en ese tema todavía siguen habiendo pendientes por parte del 

6 Gobierno Local es importante que sobre toma ese tema para poder atenderlo y poder 

7 tomar las decisiones pertinentes para hacer un programa preventivo y que entiendo eso 

8 hasta tiene recursos de la Embajada Americana de Estados Unidos que tiene que 

9 atenderse con la integralidad suficiente y por último en bueno la comunidad de Rancho 

1 O Redondo había hecho un esfuerzo reabrir verdad, restaurar por decirlo así la delegación 

11 que está en Rancho Redondo en el centro de Rancho Redondo entendemos que ese 

12 tema verdad se mantiene cerrado, yo entiendo por lo que dije entendemos el tema de la 

13 limitación de personal que ustedes tienen sin embargo si nos gustaría que se pueda 

14 retomar por lo menos un espacio de diálogo con la comunidad para que ustedes puedan 

15 hacer uso del espacio por lo menos una cantidad de "n" veces por semana que acuerden 

16 con la comunidad para que la comunidad sienta ese acompañamiento principalmente los 

17 fines de semana no es que se llegan a quedar 5 horas ahí pero que por lo menos puedan 

18 hacer uso de las instalaciones y que la gente sepa que la Fuerza Pública está presente 

19 en ese espacio me parece importante que eso por favor lo puedan atender en conjunto 

20 con la comunidad aquí está el compañero Cristian qué es el síndico suplente de Rancho 

21 Redondo y él yo sé que ha estado muy de la mano con la comunidad con ese tema y la 

22 asociación de esa zona entonces sí agradecería montones que eso se pueda atender 

23 muchas gracias.---------------------------

24 El Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez indica, el tema de seguridad es un 

25 tema no solo del cantón de Goicoechea es de todo el país y del mundo entero y se ha 

26 venido incrementando en este país como lo decía en alguno de los compañeros es 

27 bastante preocupante como se ha venido incrementando la criminalidad, los crímenes 

28 han venido creciendo pero sin embargo hay que reconocer en este cantón el esfuerzo 

29 que ha venido haciendo la Fuerza Pública coordinadamente con la Policía Municipal hoy 

30 siempre los recursos nunca van hacer suficiente siempre van a hacer falta siempre van 
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1 haber este problemas pero yo creo que la policía debe de y han venido trabajando con 

2 todas las comunidades porque esto es un problema no solo de la Fuerza Pública ni de 

3 las fuerzas municipales es un problema de todos la inseguridad, es un problema de todos 

4 y la seguridad no se lo solo se combate con violencia, la inseguridad se tiene que 

5 compartir con otros términos se tiene que compartir pues tratando de tener algunos este 

6 algunas situaciones alumbrado, se tiene que tener mejores aceras, se tiene que la 

7 comunidad tiene que organizarse ser preventiva poder ayudarle a la Fuerza Pública, por 

8 supuesto que Rancho Redondo como hablaba don Carlos es un Distrito que está un poco 

9 alejado desde el centro y entonces necesita una atención más inmediata y tal vez 

1 O presencia este más, una presencia más rápida lo que si es importante hay que reconocer 

11 que el Gobierno Local se ha manifestado con estar siempre presente para poder en una 

12 forma coordinada y una forma estructurada para ayudar a salir adelante ya pues aquí 

13 tenemos cámaras, tenemos algún tipo de tecnología que nos ayuda un poco más que 

14 antes no se tenía y tenemos que seguir en esa línea si es importante preguntarle al 

15 Teniente que por ejemplo a mí me gustaría saber cuánto dispone, cuántas unidades 

16 dispone este cantón para vigilar a Goicoechea constantemente, cuántos vehículos tiene 

17 y por supuesto que ahora con la fuerza con la Policía Municipal tenemos un gran aporte 

18 esa era mi pregunta completamente y un gusto de tenerlos aquí gracias.------

19 La Regidora Suplente Andrea Chávez Calderón expresa, no iba a consultar pero 

20 vamos a ver quisiera saber si ustedes tienen plan de capacitación o de trabajo con las 

21 comunidades principalmente recuerdo desde hace algún tiempo que habían 

22 comunidades organizadas y que ponían un rótulo que decía comunidades organizadas 

23 acuérdense que lo hemos planteado sabemos que la Policía Municipal y pues según nos 

24 informan no tienen ahorita la capacidad para hacer un trabajo preventivo y bueno este 

25 sería importantísimo retomar el tema de capacitar a las comunidades visitar a las 

26 asociaciones de desarrollo que la gente sepa que tiene que hacer en caso de porque 

27 actualmente como lo decíamos tenemos muchísima incidencia en los barrios ese tipo de 

28 robos, asaltos, increíble, además las comunidades por medio de los chats no tienen, no 

29 están organizados en este momento en las zonas más vulnerables gracias. -----

30 
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1 El Presidente del Concejo Municipal indica, algún otro compañero que quiera hacer 

2 uso de la palabra, no, don Eder cuenta con 1 O minutos a partir de ya para evacuar las 

3 preguntas.---------------------------

4 El señor Eder llama Hernández manifiesta, bueno gracias a todos por sus 

5 preguntas ciertas preguntas verdad qué son reiterativas para empezar la primer pregunta 

6 cuando me hablan a mí el tema de los asaltos en una de las diapositivas que se 

7 presentaron que les explicaba ustedes y nosotros estábamos como delegación número 

8 25 y con mayor disminución, está se toma en cuenta lo que son los tipos de modalidades 

9 de delitos que se presentan verdad, la modalidad que más viene afectar, no solo al 

1 O cantón sino a nivel país es el asalto en el caso nuestro o sea si tenemos personas qué 

11 son reincidentes en asaltos y que nosotros capturamos, los pasamos a la Fiscalía verdad 

i 2 al Poder Judicial evidentemente ahí van a enfrentar su proceso ya si se nos escapa de 

13 las manos a nosotros el tema de si los dejan en libertad o los dejan detenidos, en cuanto 

14 a esto les pongo un ejemplo el ejemplo que les daba yo de una persona que al día de 

15 hoy le dictaron 4 meses de prisión preventiva es un trabajo conjunto con la Fiscalía y con 

16 OIJ y ese trabajo un ejemplo ayer que lo hablamos no empezó ayer, empezó desde 

17 febrero, tres meses después es que se hace efectiva la orden de captura de este 

18 muchacho esa es una de las particularidades que tenemos nosotros a nivel nacional por 

19 nuestra legislación verdad de que por más que quisiéramos nosotros inculpar a cualquier 

20 imputado o cualquier persona que venga a cometer un delito pues tiene que tener su 

21 debido proceso no es así como uno quisiera verdad a la ligera y en el tema. de seguridad 

22 lamentablemente o dichosamente no sé verdad para muchos así es cómo funciona a a 

23 nivel nacional los debidos procesos que deben de tener estas personas, con respecto a 

24 la otra consulta en cuanto a lo que era el trabajo en conjunto con la policía municipal qué 

25 suficientes problemas han venido a colaboramos a nosotros, sería muy reiterativo decir 

26 nuevamente el trabajo en conjunto que tenemos nosotros junto con ellos verdad Bueno 

27 es Ya murió imperativo decir nuevamente el trabajo conjunto que tenemos nosotros 

28 verdad junto con ellos, además también cómo lo decía el señor los aportes que tienen 

29 ellos en de materia tecnológica en cuanto a lo que es el centro monitoreo quisiéramos 

30 nosotros con la cantidad de efectivos nuestros mantener igual un oficial de Fuerza 
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1 Pública 24/ 7 en el centro monitoreo más sin embargo no podemos porque no tenemos 

2 el personal, no tenemos la capacidad como para sacar 4 oficiales porque serían en 4 

3 turnos de 12 horas para mantenerlos ahí sí hemos tratado con uno que él no puede salir 

4 a la calle por una cuestión de salud y que mantiene verdad pero a la fecha hoy se 

5 encuentra el incapacitado, el aporte que ha venido hacer la Policía Municipal y pues es 

6 muy bueno porque, porque ellos también se enfocan en ciertos sectores que tal vez 

7 nosotros no podemos darle cobertura y ellos la realizan hasta donde he hablado yo con 

8 Roy que tenemos buena comunicación y hemos tenido constantes reuniones, la cantidad 

9 de oficiales de ellos lo que se está haciendo ahora en cuanto al trabajo cohjunto es que 

1 O por día más o menos él puede sacar 8 oficiales cuatro para la atención de la ciudanía o 

11 seis y dos se van a trabajar con nosotros en conjunto, de paso en cuanto a lo que son 

12 las líneas de acción de sembremos seguridad después de las entreVistas que les 

13 comentaba yo que se realizaron en abril del año pasado verdad y todo esto fue ingresada 

14 una matriz de valoración de datos y todo verdad nos habían arrojado cinco líneas de 

15 acción de las cuales 3 eran para municipal y dos meramente de Fuerza Pública más sin 

16 embargo el trabajo un conjunto, las municipales no se les dio seguimiento hablando 

17 nosotros con Esteban del programa de sembremos seguridad a esta no se les dio 

1.8 seguimiento no se aprobaron con Don Luis con el hemos tenido reuniones también en 

19 las mesas de articulación y estas líneas de acción y lo cuál lo comentaba Esteban y los 

20 técnicos en el programa verdad sembremos seguridad ya serían como un adendum por 

2_1 qué no fueron aprobadas en su momento y durante las reuniones, sin embargo en la 

22 medida de lo posible después de ese adendum y tenemos una reunión programada con 

23 don Luis y se me va la apellido don Luis Hidalgo verdad para qué para a través de ese 

24 adendum también darles atención porque no podemos dejarlas de atender porque es un 

25 tema de seguridad yo no puedo llegar y decir bueno yo voy a atender los delitos contra 

26 la propiedad basados en asaltos pero no los las tachas de los vehículos no podemos 

27 darnos ese lujo entonces al no estar aprobadas pero si van a ser agregadas como 

28 adendum si nos vamos a dar trabajo en conjunto y en cuanto a esa medida, por otra 

29 parte bueno acá así te voy a responder como 3 preguntas que me hicieron en cuanto a 

30 lo que era el personal, patrullas, órdenes sanitarias nosotros lo hablaba el compañero un 
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1 aproximado de 140000 habitantes a la fecha nosotros somos 112 oficiales de Fuerza 

2 Pública pueden hacer el cálculo ustedes 112 divido entre 140,000 para ver cuánto le toca 

3 a cada oficial de Fuerza Pública verdad dividido en 4 turnos sería dividido en 4 turnos 

4 más o menos son 14, 13, 12 oficiales por cada 12 horas de trabajo que salen a calle 

5 entonces para que ustedes tengan una idea verdad en cuanto lo que son unidades 

6 mantenemos nosotros 5 unidades en servicio de estas tres son mediante convenio 

7 municipal tenemos solo dos activas hay una que desde hace 12 meses ingreso para 2 

8 meses ingreso para revisión técnica pero todavía no ha salido del taller que tiene acá 

9 entonces estamos esperando a que nos ingrese esa igual de más de lo que es la parte 

1 O del Ministerio Seguridad Pública los arreglos de estas como tal en cuanto lo que son las 

11 órdenes sanitarias sí tuvimos la visita del Ministerio de Salud hemos tenido la visita a 

t2 cuatro de las·s delegaciones que sería 1a de Guadalupe, La de lpís, la de Purra! y la de 

13 Calle Blancos y esas están próximas a girarles ordenes sanitarias por arreglos que hay 

14 que realizar falta lo que es la visita el Ministerio de Salud a la delegación de Mata de 

15 Plátano que bueno para el estado en que está esta delegación también ·van a girar lo 

16 que es una orden sanitaria, en cuanto a lo que es la operación top 20 que lanza el 

17 Gobierno Central acá nosotros la operación se trata de dar apoyo de más delegaciones 

1-8 a las delegaciones que están dentro de ese top 20 nosotros a nivel cantón porque nos 

19 toman es a nivel cantón somos una de las delegaciones que pertenecemos al top 20 

20 somos la número 1 O a nivel nacional como sacan los datos para meternos a nosotros 

21 dentro de este top 20, okay es la suma del año pasado de todos los delitos que hubieron 

22 contra la vida, contra la propiedad en sus diferentes modalidades más la suma de los 

23 primeros tres meses de este año entonces nosotros junto con Limón, Puntarenas unas 

2~4 delegaciones de Cartago y otras a nivel país aparecemos dentro de ~e top 20, el 

25 enfoque como tal o el trabajo como tal que se trae acá al cantón se los dije al inicio 

26 tenemos apoyo de diferentes delegaciones en cuanto Moravia, el cantón de Moravia nos 

27 aporta una unidad con dos oficiales, el cantón de Coronado nos aporta una unidad con 

28 dos oficiales, Desamparados Norte porque Desamparados a nivel policial está dividido 

29 entre norte y sur desamparados Norte nos apoya a nosotros con una unidad y dos 

30 oficiales y de ahí nosotros tenemos que agregarle una unidad o un par de motorizados 
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1 para la operación como tal, cómo se desarrolla la operación, se desarrolla 24/7 lo que va 

2 a tardar y es lo que en el inicio de cada operación es el traslado de las delegaciones que 

3 nos vienen a cooperar desde su delegación hasta la nuestra, se inicia, se le da enfoque 

4 en los lugares o sectores más conflictivos que tenemos nosotros a nivel del cantón y 

5 estos qué de manejan más que todo a delitos contra la vida, hay dos distritos que 

6 tenemos ingresado, nosotros como pocos verdad que lo tenemos como un foco qué es 

7 el distrito de Purral y el distrito de lpís qué es a los que se le da más enfoque además de 

8 ese trabajo de la fuerza tarea diferenciada que así se le llama tenemos lo qué es el apoyo 

9 también del grupo de apoyo operacional de la región que ellos nos apoyan· directamente 

1 O desde ahí trabajamos en conjunto cómo se lo mencione Policía Municipal, tenemos 

11 trabajo conjunto con los diferentes departamento del OIJ, con Policía PCD y con personal 

12 de inteligencia que así es cómo lo desarrollamos verdad a través de qué de policía 

13 investigativa a pesar de que nosotros no somos investigativos nosotros y si tratamos de 

14 o nos damos a la tarea de buscar esos focos, buscar las personas de interés para qué 

15 para pasar todos estos datos a lo que es el Ministerio Público y ver en la medida de lo 

16 posible cómo le damos tratamiento a este tipo de personas o en qué podemos colaborar 

17 nosotros a pesar de ser de la policía administrativa preventiva y bueno me quedan dos 

18 asuntos más por retomar en cuanto a lo que es Rancho Redondo, Rancho Redondo si 

19 dichosamente es uno es los distritos, tenemos nosotros más tranquilos a nivel de cantón 

20 a Rancho Redondo igual yo tenido reuniones por lo menos telefónicas con varias 

21 personas del lugar verdad el apoyo que se le brinda no es tal vez el que quisiéramos 

22 nosotros más sin embargo es porque no tenemos personal para poder mantener la 

23 delegación como tal abierta pero si se le brinda el apoyo en cuanto a lo que son recorridos 

24 tenemos pendiente una reunión y por aquí creo que voy a responder otra de las 

25 preguntas de los programas de capacitación tenemos reuniones pendientes con ellos de 

26 capacitaciones en cuanto a lo que es seguridad comunitaria y sus diferentes ramas para 

27 qué, para orientar a las personas en una prevención que nos vengan ayudar a nosotros 

28 lo decía un día de estos qué estuve yo en una reunión con el Viceministro Daniel 

29 Calderón dichosamente nosotros a nivel país los delitos contra la propiedad llámense 

30 asaltos, tachas y demás modalidades a nivel nacional han bajado mucho. -----
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1 El Presidente del Concejo Municipal manifiesta, igualmente vamos ampliarla en la 

2 comisión de seguridad la cual va a ser invitado junto con los compañeros de la comisión 

3 para elaborar un plan y sí los compañeros de la Policía Municipal y ustedes para elaborar 

4 un plan de trabajo y ver cómo podemos seguir colaborándoles en los temas que está 

5 dentro del municipio y ampliando los temas que ustedes tienen, más bien muchas gracias 

6 por acompañarnos.-------------------------

7 El señor Eder llama Hernández indica, no gracias a ustedes, 1 O segundos nada 

8 más para los compañeros de la Policía Municipal ya nos pusimos de acuerdo para 

9 también guiarlos a ellos y que pueda impartir capacitaciones similarés a las que 

1 O brindamos nosotros, muchas gracias para todas buenas noches. ---------

11 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PARA 

12 ESTUDIO Y DICTAMEN. COMUNIQUESE. ----------------------------------------------------------

13 Al ser las veinte horas con diecisiete minutos el Presidente del Concejo Municipal, 

14 da por concluida la sesión.----------------------
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